



8月22日,学生在阿富汗阿萨达巴德的一所学校上课。当日,阿富汗在因新冠疫情停课约5个月后来迎开学第一天。

重返校园与防控疫情间的慎重选择

——新冠疫情下全球开学季一览

“现在新冠疫情依然非常严重。这样的情况下能开学,真的又开心又紧张。”日本东京都白金之丘学园8月25日迎来秋季学期第一天,在校门口迎接学生的副校长渡部理惠子说。

8月到9月,通常是世界各国传统开学季。在今年疫情蔓延的特殊开学季,一些国家选择在严格防控下慎重开学,一些国家则选择远程教学的方式开启新学期。复课与防疫之间的平衡,是对各国政府、学校和每个学生家长的考验。

重回课堂 严格防控

尽管日本东京都地区新冠疫情依然比较严重,但东京都23个区中13个区的中小学生8月底结束暑假,提前一周返校上课。

在白金之丘学园,学校采取了极为严格的防疫措施。渡部理惠子介绍说,学校首先在入口引导学生分散入校。随后,老师在入口用非接触体温枪给所有的孩子测温,对孩子健康状况进行观察。入校时,每个孩子要提交健康记录卡。校区有监控摄像头,用来观测孩子们的健康状况。

所有教室配备消毒液,孩子们饭前或进教室前先洗手并喷洒消毒液。学校对孩子们在校外是否戴口罩没有严格要求,但是入校之后,要求除体育课和吃饭外必须戴口罩。

同样提前开学的东京都墨田区两国小学校长平林久美子说:“这个暑假比较短,有的孩子可能没有完成暑期作业。不过没关系,只要他们能健康来学校就好。”

在德国,疫情之下的开学季慎之又慎。

受新冠疫情影响,德国中小学和幼儿园从今年3月中旬起陆续停课。随着疫情缓和和夏休结束,各地从8月初起陆续重新开学复课。

德国(各州)文教部长联席会议7月通过“防止感染与卫生措施最新框架”,对各地学校的卫生措施、活动距离、教教职工调配、人员记录追踪、检测和上报等做出原则性规定,包括在校时禁止拥抱握手、在指定区域要戴口罩、定时开窗通风、适当清洁消毒等。由于教育在德国属各联邦州负责事务,各州按具体情况还制定了相关细则。

按照已经开学各州的规定,各地中小学不强制要求师生在课堂上戴口罩,但有一些州要求必须在走廊、厕所、活动室等人员聚集的密闭空间戴口罩。

多名德国国家长在接受媒体采访时表示,上学读书和防疫措施都是生活必须部分,虽然口罩遮住了孩子的笑脸,但这些措施和努力会让孩子的笑容继续绽放下去。

返校推迟 首选网课

在公路上开一段车,然后徒步穿越

牧场,翻过道道栅栏,最终抵达村子。巴西中部戈亚斯州迪维诺波利斯市一所州立学校的几名教师在新冠疫情期间每周都要有这样一次旅程,到没有网络的村里给学生上课。

在这所学校中,100多名学生在新学期依然上网课,但有14名学生居住偏远没有网络,也没有校车接送他们到学校领取纸质教材。学校的一些教师就每周把作业带给孩子们,并对他们进行辅导。

女教师茹基内亚·阿尔梅达说:“我们会汇集各科作业和授课内容,以学生能够接受的方式给他们讲课。虽然不可能达到与其他同学上网课同样的效果,但至少让他们得到最基本的教育,不至于落后太多。”

地处南半球的巴西寒假已经结束,8月初学校陆续春季开学,能否复课是所有家长和教师共同关心的问题。由于巴西疫情还未出现明显好转迹象,更多地区的学校依然以网课为主要授课方式。一些州虽然做出复课尝试,但由于学生难以完全遵守防疫规则,社会上反对复课的声音此起彼伏。

巴西《圣保罗报》数据库8月18日公布的一项民意调查显示,79%的巴西



7月1日,泰国曼谷一所小学的学生在教室里隔着防护膜聊天。当日,泰国中小学生学习复课。



这是6月29日在坦桑尼亚达累斯萨拉姆一所小学拍摄的复课的学生。当日,坦桑尼亚中小学生学习复课。

人认为复课将使疫情恶化,学校至少在今后两个月都应该保持关闭。

在韩国,返校复课由于疫情反弹被迫推迟。8月中旬以来,韩国新冠疫情严峻,单日新增确诊病例数在百例以上。韩国保健福祉部长官朴厚厚近日表示,此次疫情反弹,感染人数骤增的主要原因是首都圈的教会、餐厅、传统市场和学校等场所发生多起聚集性感染事件,且疫情正逐渐从首都圈向其他地方扩散。

韩国教育部宣布,自8月26日开始,首尔市、仁川市和京畿道的所有幼儿园、小学和中学的学生暂停返校上课,转而采取网络授课,这一措施暂定持续至9月11日。考虑到高三学生正备战一年一度的大学修学能力考试(相当于中国的“高考”),首都圈高三年级暂不实施网络授课,可在做好防疫的前提下在教室复习备考。原定于11月19日举行的大学修学能力考试已被推迟至12月3日举行。

网络授课引发一些顾虑和担忧。双职工家庭如何照顾孩子成为棘手问题。网络授课需要的电脑、平板电脑等工具,可能给贫困学生带来负担。在疫情之下的特殊时期,如何缩小教育资源不均衡带来的负面影响,成为摆在一些国家政府前的重要课题。

复课与防疫 艰难的平衡

英国首相约翰逊本月早些时候发表声明表示,和在校感染病毒的风险相比,继续停课对孩子的危害更大。他敦促家长配合学校开学复课,让孩子回归校园。英国政府也随即规定,拒绝送孩子返校的家长将面临120英镑罚款,屡次不让孩子返校的家长则可能面临最高2500英镑罚款或最多3个月监禁。

民调机构舆观调查公司一项针对全英3000多名受访者的最新调查显示,在英国政府宣布9月全面复课后,3周内,受访民众对复课的支持率从57%升至65%,但依然有19%的受访者反对学校重开。

在已于8月早些时候开学的苏格兰,当地政府要求从8月31日开始,所有12岁以上学生在学校走廊等校园内公共区域及校车上都必须戴口罩。但在保持社交距离的教室里,学生不用戴口罩。45岁的妈妈安德烈娅·伯福德说,“我想让我女儿重返学校学习,但我也希望她安全”。这样的表述代表了大多数疫情中学生家长的心情。如何平衡继续学业和保持健康之间的关系,如何尽早让学生平安返回校园复课,将是未来一段时间内全球众多国家面临的共同问题。



8月24日,在墨西哥墨西哥州,7岁的塞萨尔·巴斯克斯在电脑前上课。墨西哥学校的2020-2021学年于当日开学,受疫情影响,目前课程基本以在线方式进行。